DPRIDNIDURS' DAILY

版 第 023 期 总第 10333 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022年1月26日 星期三 辛丑年 十二月二十四

商务部: 稳住外贸外资基本盘 在六个方面发力

1月25日,国新办就2021年商务运行情 况举行发布会。

商务部外国投资管理司司长陈春江表 示,围绕"稳住外贸外资基本盘",按照全国商 务工作会议要求,着力稳住存量、挖掘增量、 优化结构。主要在六个方面发力,包括在扩大 高水平对外开放上持续发力。落实好 2021 年 版全国和自贸试验区外资准入负面清单,确 保汽车制造等领域开放举措落地见效, 吸引 更多跨国公司投资。以下文字实录:

记者:

2021年,中国吸引外资规模再创历史新 高。请问今年前景如何?中央经济工作会议提 出,要落实好外资企业的国民待遇,吸引更多 跨国公司投资。请问商务部将推出哪些新举 措,加大吸引外资力度?。

商务部外国投资管理司司长陈春江:

感谢您的提问,我来回答这个问题。当 前,在世纪疫情冲击下,百年变局加速演进, 外部环境更趋复杂严峻, 稳外资工作依然面 临较大挑战。但是,我们更要看到,在党中央、 国务院坚强领导下,我们有信心做好 2022 年

我们将认真贯彻落实中央经济工作会议 精神,坚持稳中求进工作总基调,围绕"稳住 外贸外资基本盘",按照全国商务工作会议要 求,着力稳住存量、挖掘增量、优化结构。主要 在六个方面发力:

·是在扩大高水平对外开放上持续发 力。落实好 2021 年版全国和自贸试验区外资 准入负面清单,确保汽车制造等领域开放举 措落地见效,吸引更多跨国公司投资。

二是在完善支持政策上持续发力。修订 扩大《鼓励外商投资产业目录》,充分发挥土 地、税收等优惠政策效应,引导外资更多投向 先进制造、现代服务、高新技术、绿色低碳、数 字经济等领域和中西部地区。

三是在提升服务水平上持续发力。完善 重点外资项目工作专班机制,对外资企业遇 到的困难问题,快速响应、及时解决,为企业 稳定经营提供服务保障;加强重点项目外资 用地、用能、环保、人员出入境等方面保障措 施,推动项目早签约、早投产、早达产。

四是在强化平台作用上持续发力。发挥 自贸试验区、自由贸易港、服务业扩大开放综 合试点示范等开放平台作用, 对接高标准国 际经贸规则,加快推动制度型开放。落实好国 家级经开区新版考核评价办法,大力发展开 放型经济,打造稳外贸稳外资"主阵地"。

五是在加强投资促进上持续发力。办好 第22届中国国际投资贸易洽谈会,举办多种 形式的招商活动,促进重点产业外资项目对 接。组织开展"跨国公司地方行"活动,为地方 招商引资提供更好支持。

六是在优化营商环境上持续发力。实施 好外商投资法及其实施条例,持续完善配套规 定。充分发挥外资企业投诉工作机制作用,加 大外商投资合法权益保护力度,落实好外资企 业国民待遇。我们将努力营造更加优良的营商 环境,让中国始终成为外商投资的热土。

根据《新闻记者证管理办法》和《国家 新闻出版署关于开展 2021 年度新闻记者 证核验工作的通知》(国新出发函[2022]3 号)要求,现将企业家日报社 2021 年度新 闻记者证核验通过人员名单(41人)予以 公示,公开接受社会监督。

四川省新闻出版局举报电话:028-63090885 梅雪风、郭俊英、唐勃、张宇、 霍世林、贾彪、陈琼泉、何沙洲、李丙驹、李 凤发、赵健、李代广、戴琳、王凡、欧建雍、 袁志彬、刘智才、周君、冯光国、樊瑛、龙柯 利、唐建柏、邓梅、许强、袁红兵、邹韵、李 友军、饶正宾、彭慧、罗红耀、毛永芳、万霞 飞、王建蓉、明朝勇、王海亮、王萍、方文 煜、魏新梅、娄红淑、赵敏、高倩如

> 企业家日报社 2022年1月25日

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码



寻找高成长性企业 胡润全球瞪羚企业榜单发布

中国以171家排名第二,前20名城市中有7个中国城市



1月25日,提供有质量的榜单与调研的 胡润研究院发布《2021 胡润全球瞪羚企业》 (Hurun Global Gazelle Index 2021), 列出了 成立于2000年之后、三年内最有可能达到独 角兽级十亿美金估值的高成长性企业。本次 榜单估值计算的截止日期为 2021 年 11 月。 上榜瞪羚企业目前估值一般在 5 亿至 10 亿 美元之间。胡润研究院自 2017 年开始追踪记 录独角兽企业,自2018年开始追踪记录中国 和印度瞪羚企业,这是胡润研究院首次发布 "全球瞪羚企业"榜单。

旧金山成为全球瞪羚之都,有59家瞪羚 总部在旧金山,其次是上海54家,北京39家。 前20名城市中有7个中国城市,深圳以21家 排名第六,杭州以13家排名第八,苏州以11 家排名第九,广州和南京都以6家排名第17。

这份报告也包括《2021 胡润全球瞪羚投 资机构 Top 50》和《2021 胡润中国瞪羚投资 机构 Top 30》。

胡润研究院在全球共找到 525 家瞪羚企 业,分布在30个国家、134个城市。它们平均 成立于2014年,74%提供软件和服务,26%提 供实体产品,55%是 B2B企业,45%直接面向 消费者。医疗健康、金融服务和企业管理行业 受它们影响最大。

示: "2021年是一个世界级的创业大年,全球 瞪羚企业总数达到525家。"

胡润百富董事长兼首席调研官胡润表

"七年前你在做什么?胡润瞪羚企业一般 只用了7年的时间就达到了5亿美元以上的 估值,相当于这些瞪羚企业平均在2014年开 始创业,当时它们的创始人只有34岁。"

"哪些行业发展潜力最大?世界上一半的 瞪羚企业来自金融科技、生物科技、软件服务

和健康科技领域,这些领域是世界上最聪明 的资本正在投资的领域。"

"这些瞪羚企业的所在国家说明了哪些国 家拥有世界上最好的创业生态。美国和中国占 据主导地位,拥有世界上71%的瞪羚企业。" "中国和美国拥有对创业企业来说最具

吸引力的资本市场,尤其是香港、上海、深圳 和最近启动的北京证券交易所,还有纽约。同 时,这些资本市场也为更多个人投资者提供 了机会, 让他们也能参与到这些快速成长的 创业企业。" "一半以上的中国瞪羚企业从事生物科

技、企业服务、人工智能和健康科技行业。相 比中国,世界其他国家的瞪羚企业从事金融 科技行业较多,其次是软件服务。中国和美国 的瞪羚企业从事生物科技行业都相对较多。"

"中美两国一半的瞪羚企业都集中在瞪 羚企业数量最多的前两大城市:中国的上海 和北京,美国的旧金山和纽约。世界其他国家 的瞪羚企业在伦敦最多,其次是班加罗尔、柏 林和新加坡。"

"一个世界级的创业生态需要榜样,既有 个人, 如我们全球富豪榜上的超级财富创造 者,也有企业,如我们世界500强上最具价值 的企业。如果一个城市或国家能够吸引世界 上最成功的企业家和企业在那里创业, 那将 产生连锁效应。创业精神具有传染性、拥有许 多榜样的城市可能会吸引最聪明、最优秀的 年轻企业家。"

"世界级的大学对世界级的创业生态至 关重要。学校与企业之间的合作形成良性循 环,一方面,企业和企业家的资金支持帮助学 校进一步成为世界级的大学,另一方面,学校 为企业培育人才。"

"投资者是创业者背后的企业家。对一家 快速成长期的企业来说, 能够吸引到世界级 的投资机构,不仅仅是获得了指导和品牌价 值,也进入了投资机构所构建的创业生态中。 全球最成功的瞪羚投资机构有一半早期成立 于美国,然而像红杉、纪源资本等机构的中国 合伙人团队近年来表现尤为突出。"

"胡润百富致力于通过有质量的榜单和 调研,发现企业价值,弘扬企业家精神。我们 这二十多年来,一直在为创业者讲故事,从起 步期的 U30 开始, 到发展期的猎豹和瞪羚企 业,再到爆发期的独角兽,再到中国500强, 最后到世界500强。"

全球瞪羚的总部在哪里?

全球仅30个国家、134个城市拥有瞪羚 企业。

美国以201家排名第一,中国以171家排 名第二,美国和中国占全球瞪羚总数的71%。 印度和英国分别以29家和26家排名第

三第四。 旧金山是全球瞪羚企业最多的城市,有59

家;其次是上海54家,明显领先于北京(39家) 和纽约(36家)。与之不同的是,在独角兽企业 [下转 P2] 方面,北京远远领先于上海。

四川省企联副会长兼秘书长梁勤 应邀出席中建八局西南公司第六届企业文化节

■ 四川省企联 胡雪峰 刘建平

2022年1月23日,四川省企业联合会、四 川省企业家协会副会长兼秘书长梁勤率秘书 长助理、宣传文化中心主任、四川省企业文化 研究会常务副理事长兼秘书长胡雪峰等一行 四人,应邀出席四川省企业联合会常务理事单 位、中建八局西南公司第六届企业文化节。

活动前,四川省企联梁勤副会长兼秘书 长与中建八局西南公司党委书记、董事长李 彪及班子成员进行了友好交流, 就西南公司 创建"四川省企业文化最佳实践企业"、参评 "四川省优秀企业家"、管理创新、品牌塑造等 进行了沟通,并参加了企业文化节相关活动。

中建八局西南公司党委书记、董事长李彪 在致辞中表示,企业文化节作为西南公司品牌 文化活动, 是传承中建八局铁军文化的重要载 体,充分展示了企业发展中的文化自觉、文化传 承和文化力量。西南公司要持续营造文化立企 的浓厚氛围、提升文化兴企的行动自觉、激发文 化强企的蓬勃力量,用更加坚定的立场和态度





来塑强文化,用更加完善的制度和措施来淬炼 文化,用更加丰富的思路和举措来发展文化,用 高质量文化建设助推企业高质量发展。

文化节现场发布了中建八局西南公司





"拓新、笃行、卓越、共赢"品质文化理念系统 升级版,以及《建证·军魂匠心》、《建证·红色 先锋》文化集。

本届企业文化节还通过朗诵、舞台剧、小





品、说唱等表演形式,由西南公司员工自编自 导自演,回顾了来时拓荒路,铭记了扶贫奋斗 路,记录了西南建设者们在追求品质、奋斗担 当过程中,留下了企业一步步坚实足迹。



